

添彩乡村建设,筑梦乡村振兴。今年以来,我市住建部门紧紧把握乡村振兴战略总体要求,锚定特色田园乡村建设目标任务,积极履职,奋力作为,持续打造美丽、富饶、宜居新农村,累计创建省级特色田园乡村43个、命名市级特色田园乡村78个,一幅幅特点鲜明、风格多样的美丽乡村新画卷在淮安大地全面展开。

■通讯员 时利瑶 李焯顺 俞斌 融媒体记者 王舒



盱眙县天泉湖镇陡山村陡山庄拂晓广场“红色歌舞剧”

淮阴区淮安国家农业科技园区“乐尚乡村”主题公园

放大特色 村村景不同

天蓝水绿、白墙黛瓦、绿树红花,走进盱眙县马坝镇高桥社区街南组,美丽的乡村风光尽收眼底。该村以现代农业、农旅结合、规模养殖为导向,大力发展特色西瓜种植、虾稻蟹稻共生、畜禽养殖等产业,利用互联网拓宽销售渠道,西瓜年销售量达100余万公斤,2021年人均年收入突破4万元。同时,精心打造休憩长廊、散步道等设施,建设文化活动室、礼事堂、便民服务超市、群众健身广场等,不断提升居住环境。“以前,农村条件艰苦,我们很羡慕城里人的生活;现在,咱们村越来越好,一点不比城里差。”说起家乡的变化,当地村民赞不绝口。

高桥社区的变化是我市特色田园乡村建设的缩影。今年以来,我市加强部门联动,整合服务力量,配备专业队伍,开展特色田园乡村建设业务指导,邀请科研院所编制特色田园乡村项目规划方案,要求各地重视特色田园乡村规划设计,不搞“闭门造车”。同时,不断完善涉农资金管理方式,统筹用于特色田园乡村建设,形成“多个渠道引水,一个龙头放水”的新格局。我市还深挖资源,放大特色田园乡村创建叠加效应,率先提出建设“特色田园示范村”“特色田园示范镇”,加大省级特色田园乡村创建点的密度,串点连线成片推进示范区建设。

一村一特色 景美村更兴

——我市打造“诗意”田园助力乡村振兴



洪泽区蒋坝镇蒋坝街



盱眙县天泉湖镇陡山村陡山庄碧根果种植园



涟水县红窑镇复楼村农耕体验馆

留住乡愁 传统韵味足

走进涟水县唐集镇月塔村,一排排青瓦白墙的新型农房在蓝天白云的映衬下显得十分雅致。该村有一座宋代古塔,考古价值极高,但古塔不远处就是镇工业区,面临保护难题。经过多次调研走访,我市最终划定月塔村传统村落保护片区。片区内着重修缮古民居、保护古塔;片区外,加强绿化、道路建设,不搞大拆大建,在进行传统村落保护的同时,保证村内企业正常运转,使文物保护和经济社会发展“相向而行”。

淮安乡村建设,不是一味地拆旧建新,而是注重保护“古基因”,留住乡愁。市、县、镇、村四级联动,对全市农村地区文物古迹、历史建筑、传统民居等进行摸底,全面了解传统村落状况。市级层面在全面摸底、县区上报的基础上,经由专家论证,不断完善全市传统村落保护方案,统筹好利用和传承的关系,构建美丽和谐的古旧村落生态系统。

造福村民 实现“安居梦”

“来,快请进,到我家的新房坐坐。”涟水县梁岔镇居民左端兵新建的房屋宽敞整洁,一家人十分满意。曾经,左端兵家房屋年久失修,屋顶破损,每逢刮风下雨,不是屋顶漏雨,就是墙皮剥落。左端兵的儿子已经到了成家的年龄,“婚房”成了他们家的大难题。不久前,左端兵家被纳入低收入群体危房改造项目,通过政府补贴和亲友资助,在原址翻建了新房,一家的生活质量得到明显改善。

今年以来,市住建部门大力实施危房改造工程,帮助困难群众住上“暖心房”。截至目前,全市300户低收入群体危房改造工作已经开工245

户、竣工187户。在农村危房改造过程中,我市秉持“三精”原则,即精确掌握危房改造对象,对接省农村房屋安全采集APP,在农村低收入家庭住房排查鉴定全覆盖的基础上,确定农村危房改造对象;精细落实危房改造政策,细化《农村危房改造基本安全技术导则》,为改造提供技术支撑,采取集中与分散、新建与改造相结合的方式,一户一策,实施危房改造;精准监测危房改造结果,完善检查验收机制,实施质量安全全过程闭环管理,把好改造质量关,探索建立动态长效监测机制,对已实施农村危房改造但因自然灾害等原因又返危的,即查即改。

绘城乡新画卷 筑幸福宜居城

——淮安住建事业高质量发展掠影

党建引领风帆劲 乡村振兴活力足

■融媒体记者 郭敏杰 蔡雨萌 通讯员 戴岱 刘胜强 杨璐璐 杨焕新

金湖县戴楼街道红岭村以乡村公共空间治理为抓手,将废水塘打造成特色田园综合体,村民们有了休闲娱乐的好去处;戴楼街道官塘村党群服务中心设置“笑脸墙”,一张张笑脸展现出村民们幸福快乐的生活……一个个画面,见证了戴楼街道推进乡村振兴的喜人变化。

近年来,戴楼街道将党建引领作为推动乡村振兴的“主引擎”,建强基层战斗堡垒,创新社会治理模式、发展村级集体经济,走出一条党建引领乡村治理的新路径,绘就强村富民新画卷。



发展乡村产业 拓宽致富渠道

“我们农场主要种植西红柿、黄瓜、青椒等时令蔬菜,今年上半年销售蔬菜300吨,预计今年农场产值达200万元。”近日,金湖县永泰蔬菜种植家庭农场负责人纪永华高兴地说。产业兴则百业兴。发展产业是增强一个地区“造血”功能、帮助群众就地就业、增收增产的长远之计。戴楼街道新塘村积极探索建立“村党组织+合作社+家庭农场”经营模式,村集体以家庭农场集聚区入股15.33%,农户以土地入股84.67%,联合成立金湖九牛旺土地股份专业合作社,形成“干部有作为、集体有收益、百姓得实惠”的共赢局面。2022年,永泰蔬菜种植家庭农场正式加入金湖九牛旺土地股份专业合作社,带动周边20余名村民就业。

在乡村振兴道路上,戴楼街道党员干部积极担当作为,争当乡村发展“领跑者”、致富之路“领头雁”。距离官塘村党群服务中心500米的金湖荣达箱包经营中心,由官塘村党总支委员、村委会副主任许春俊一手创办。“带领村民增收致富是党员干部的使命所在,也是我最大的心愿。”许春俊表示,箱包经营中心虽然规模不大,但是能够带动本村及周边群众实现“家门口”就业,人均月收入3000余元。

聚焦“一老一幼”托起“朝夕美好”

8月初,牌楼村党群服务中心迎来了一个“新朋友”——居家养老机器人,为村里的老人提供“智慧陪伴”。

“牌楼村建设居家养老服务中心,为老人提供更多的休闲娱乐方式,丰富老人的生活,但如何保证老人居家养老的安全成为急需解决的问题。”牌楼村党总支书记、村委会主任高飞介绍,居家养老机器人可实现智能监督、自动巡逻、手机APP远程遥控,工作人员可利用手机随时了解居家养老服务中心的情况,进一步提高养老服务水平,守护老人安全。

近年来,戴楼街道聚焦“一老一幼”重点人群保障和关爱需求,在服务精细化、精准化上积极探索实践,以党建引领为“一老一幼”提供优质服务,扎实开展关爱行动。街道9个村(社区)都建有居家养老服务中心,为老人提供生活照料、休闲娱乐等服务;80岁以上老人每月可以领取尊老金50元到100元;志愿者们每月上门为老人测量血压、打扫卫生……街道在暑假期间开设爱心暑托班,9个村(社区)的关工委利用新时代文明实践站开展丰富多彩的活动,丰富儿童生活;投入30多万元为10名困境儿童打造“梦想小屋”;在儿童节、中秋节、春节等节日开展上门慰问,呵护孩子健康成长。

劲吹文明新风 赋能乡村治理

戴楼街道坚持“群众在哪里,志愿服务就延伸到哪里”理念,以新思想强信心、以新文化聚民心、以新关爱暖人心,让新时代文明实践站成为乡村治理的“加油站”。

据悉,该街道共有1个新时代文明实践所、9个新时代文明实践站,成立了乡村振兴、移风易俗等9支志愿者服务队,每年开展各类志愿服务活动180余场。新时代文明实践站(所)积极推行积分兑换制,细化积分标准,将村民的日常行为与信用积分挂钩,村民通过遵守村规民约、参与村级事务、参加公益活动等途径获得的积分可在“积分超市”兑换洗衣液、洗发水、牙膏、菜籽油等物品。戴楼街道以积分兑换鼓励村民遵纪守法、爱护环境、孝老爱亲、扶危济困,用“小积分”引领“大文明”。

“小李书记”直播带货 助力乡亲增收致富

■通讯员 王森梅 融媒体记者 王妍妍

“各位朋友,这里是淮阴区马头镇淮泗村的助农直播间,感谢您支持乡村发展……”每周二和周四晚上,“90后”的淮泗村党总支书记、村委会主任李浩都会在直播间与网友热情互动。

走进直播间,一台电脑、一部摄像头、一张桌子、两盏补光灯,便是李浩直播的全部工具。李浩还自费聘请了两位负责直播中控和拍摄剪辑的人员。李浩的直播风格幽默诙谐,他推荐的农产品深受网友的喜爱。

淮泗村位于淮阴区和泗阳县交界处,全村户籍人口2023人、常住人口不到600人,是典型的“空心村”。同时,村里没有任何产业,村民收入来源于传统的“一稻一麦”。三年前,在城里工作的李浩回老家过年时发现,年刚过完,村里青壮年便出门打工了,村里变得冷冷清清。“有的孩子听说父母要走,他们整夜不睡,拉着妈妈的手不松开,害怕一觉醒来妈妈就不见了。”李浩说,看到这些孩子就像看到小时候的自己。他决心投身乡村振兴,让乡亲们在家门口工作,让孩子们在亲人的陪伴下快乐成长。

2021年2月,李浩当选为淮泗村

村委会副主任,一年后任淮泗村党总支书记,补选为村委会主任。上任后,他先后处理27起历史遗留问题和矛盾,找多个朋友共同出资5万元铺设一条长100米的水泥路,方便村民出行;找多个部门协调沟通,争取到各方资金16.5万元,为十几家养牛户铺设水泥路,解决产品运输问题。

近两年,李浩积极争取资金改善村居环境,修缮整治村部广场、污水沟,村居环境越来越整洁;去年,通过乡村公共空间治理,盘活现有土地资源,回收175亩被侵占的土地,村集体确权150亩,村集体收入增加23.75万元……

让村民富起来,是李浩的愿望。经过深思熟虑,李浩认为线上助农直播的形式有利于拓宽农产品销路。他开通抖音号“小李书记”,拍摄大米、黄瓜、香瓜等农产品短视频,解决农产品特别是蔬菜的滞销问题,助力乡亲增收致富。

“只有在挑战中才能发现自己的潜力!”李浩表示,他计划将村里的优质农产品资源进行整合,形成完整的供应链体系,将淮泗村打造为集接待、培训、观摩、直播带货为一体的助农直播基地。



昨日,在市一院一楼服务中心,听障患者李先生(右一)通过该院新设的“手语在线翻译服务”设备实现无障碍就医咨询。

■融媒体记者 刘志钧 通讯员 王树文 吴延胜

淮安市惠民殡葬政策说明

惠民、利民、便民,是我市推进殡葬改革的根本目的。近年来,我市出台的基本殡葬费用减免、生态奖补、集中守灵奖补等惠民殡葬政策和公益性公墓管理政策如下:

一、基本殡葬服务项目免费政策

2013年市政府办公室印发《淮安市区基本殡葬服务项目免费实施办法》,自2014年1月1日起,凡市区户籍的城乡居民,在淮安市殡仪馆办理丧葬事宜,对遗体接运、冷藏、火化、消毒等基本殡葬服务项目,最高可减免费用1000元。对低保户、五保户、

城市“三无”人员等9类人员,再免收骨灰存放(1年内,在市永思园公墓)、常规化装、理发、换衣抬尸等费用共400元。基本殡葬服务的最高免除限额为1400元。

二、节地生态葬和集中守灵奖补政策

2016年市民政局和市财政局联合印发《淮安市区节地生态葬和集中守灵奖补办法》,对采取节地生态葬法处置骨灰和选择在政府指定的集中守灵点办丧的本市区户籍居民给予奖补。

奖补标准:

- 1. 对选择树葬、壁葬等绿色生态葬法的市区户籍居民,给予当地物价部门核定公布价格15%的优惠;2. 对选择不保留骨灰的市区户籍居民,每例给予1500元的生态奖补;3. 对选择到民政部门指定地点集中守灵的市区户籍居民,每例给予1500元费用减免;4. 市区户籍居民新产生的骨灰寄存,在民政部门指定的合法骨灰寄存处寄存,减半收取格位占用费。

三、农村公益性公墓销售范围和价格

公益性公墓为当地村民服务,不得对外经营或者为镇村以外的其他人员提供墓穴用地。根据《关于加强殡葬服务收费管理实施意见》(淮价费(2017)76号)规定:农村公益性墓地单穴不得超过2500元/穴、双穴不得超过4000元/穴。

欢迎广大市民监督举报各类殡葬销售和服務的违规违法行为。监督热线:0517-89869108

淮安市殡葬管理所 2023年8月25日